

EXERCITAREA DE CĂTRE PERSOANELE FIZICE A OPȚIUNII PRIVIND DESTINAȚIA UNEI SUME DIN IMPOZITUL PE VENIT DATORAT PENTRU ANUL 2019, PRIN UTILIZAREA NOULUI FORMULAR 230 “CERERE PRIVIND DESTINAȚIA SUMEI REPREZENTÂND PÂNĂ LA 3,5% DIN IMPOZITUL ANUAL DATORAT”

Victor DRĂGHICI – Expert superior
Agenția Națională de Administrare Fiscală

Prin Legea nr. 30/2019¹ pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 25/2018 privind modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru aprobarea unor măsuri fiscal-bugetare, au fost modificate dispozițiile Legii nr. 227/2015² privind Codul fiscal, referitoare la direcționarea unei sume din impozitul anual pe venit pentru susținerea entităților non-profit/unităților de cult sau pentru acordarea de burse private.

Modificările aduse Codului fiscal, prin introducerea art. 123¹, au vizat utilizarea unui singur plafon admis de lege pentru stabilirea sumei din impozitul datorat pe care contribuabilii o pot direcționa pentru susținerea entităților nonprofit/unităților de cult sau pentru acordarea de burse private, respectiv o cotă de 3,5% din impozitul anual datorat.

Totodată, a fost extinsă posibilitatea exercitării opțiunii privind susținerea entităților nonprofit/unităților de cult prin formularul 230, pentru o serie de contribuabili persoane fizice.

Astfel, prin Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 147/2020³, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 44 din data de 22 ianuarie 2020, au fost aprobate modelul și conținutul *formularului 230 “Cerere privind destinația sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat”*.

Formularul poate fi utilizat de contribuabilii persoane fizice care, începând cu anul 2019, realizează venitul din:

1. Salarii și asimilate salariilor;
2. Pensii;
3. Activități independente realizate în baza contractelor de activitate sportivă, pentru care impozitul se reține la sursă;
4. Activități independente impuse pe bază de normă de venit;
5. Activități agricole impuse pe bază de normă de venit;
6. Cedarea folosinței bunurilor, pentru care venitul net se determină pe baza cotelor forfetare de cheltuieli sau pe baza normelor de venit;
7. Drepturi de proprietate intelectuală, altele decât cele pentru care venitul net se determină în sistem real.

¹ *Legea nr. 30/10.01.2019 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 25/2018 privind modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru aprobarea unor măsuri fiscal-bugetare* (M.O. nr. 44/17.01.2019), cu modificările ulterioare

² *Legea nr. 227/08.09.2015 privind Codul fiscal* (M.O. nr. 688/10.09.2015), cu modificările și completările ulterioare

³ *Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 147/20.01.2020 pentru aprobarea Procedurii privind stabilirea sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult, precum și pentru acordarea de burse private, conform legii, precum și a modelului și conținutului unor formulare* (M.O. nr. 44/22.01.2020), cu modificările ulterioare

O altă noutate, adusă de Legea nr. 30/2019, reprezintă posibilitatea exercitării opțiunii privind virarea sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul pe venitul datorat pentru aceiași beneficiari pentru o perioadă de cel mult 2 ani.

Astfel, distribuirea sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul pe venitul datorat poate fi solicitată prin formularul 230 pentru aceiași beneficiari pentru o perioadă de cel mult 2 ani și va putea fi reînnoită după expirarea perioadei respective.

Solicitarea se face prin bifarea căsuței “Opțiune privind distribuirea sumei pentru o perioadă de 2 ani” de la Secțiunea II “Destinația sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual pentru susținerea entităților nonprofit/unităților de cult, precum și pentru acordarea de burse private, conform legii”, din noul formular.

Trebuie avut în vedere faptul că, potrivit noilor reglementări, suma reprezentând până la 3,5% din impozitul anual pe venit se poate vira numai către entitățile nonprofit/unitățile de cult care figurează, la momentul plății, în Registrul entităților/unităților de cult pentru care se acordă deduceri fiscale prevăzute la art. 25 alin. (4¹) din Codul fiscal.

Având în vedere că, pentru o serie de venituri, dispozițiile art. 123¹ din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal se aplică începând cu veniturile aferente lunii aprilie 2019, sunt necesare unele precizări, și anume:

A. În cazul contribuabililor care au realizat, în anul 2019, venituri din salarii și din pensii, precum și din activități independente realizate în baza contractelor de activitate sportivă, se aplică următoarele reguli privind modalitatea de exercitare a opțiunii privind direcționarea unei sume din impozitul pe venit pentru susținerea entităților nonprofit/unităților de cult sau pentru acordarea de burse private:

1. Opțiunea privind direcționarea unei sume din impozitul pe venit se poate exercita după cum urmează:

a) pentru perioada 1 ianuarie – 31 martie 2019 inclusiv, solicitarea direcționării unei sume din impozitul datorat aferent acestei perioade se efectuează prin completarea și depunerea formularului 230 “Cerere privind destinația sumei reprezentând 2% sau 3,5% din impozitul anual pe veniturile din salarii și din pensii”, aprobat prin Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 50/2019⁴ pentru aprobarea procedurii privind stabilirea de către organul fiscal central a sumei reprezentând 2% din impozitul anual datorat pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult sau pentru acordarea de burse private, conform legii sau a sumei reprezentând 3,5% din impozitul anual datorat pentru susținerea entităților nonprofit și a unităților de cult, care sunt furnizori de servicii sociale acreditați cu cel puțin un serviciu social licențiat, în condițiile legii, precum și a modelului și conținutului unor formulare, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 40 din data de 15.01.2019;

b) pentru perioada 1 aprilie – 31 decembrie 2019 inclusiv, solicitarea direcționării unei sume din impozitul datorat aferent acestei perioade se efectuează prin completarea și depunerea formularului 230 “Cerere privind destinația sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat”, aprobat prin Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 147/2020, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 44 din data de 22.01.2020.


2. În cazul contribuabililor care au realizat venituri din activități independente în baza contractelor de activitate sportivă în perioada 1 ianuarie – 31 martie 2019 inclusiv, la completarea formularului 230 “Cerere privind destinația sumei reprezentând 2% sau 3,5% din impozitul anual pe veniturile din salarii și din pensii” nu se bifează nicio căsuță privind categoria de venit.

⁴ Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 50/11.01.2019 pentru aprobarea procedurii privind stabilirea de către organul fiscal central a sumei reprezentând 2% din impozitul anual datorat pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult sau pentru acordarea de burse private, conform legii, sau a sumei reprezentând 3,5% din impozitul anual datorat pentru susținerea entităților nonprofit și a unităților de cult, care sunt furnizori de servicii sociale acreditați cu cel puțin un serviciu social licențiat, în condițiile legii, precum și a modelului și conținutului unor formulare (M.O. nr. 40/15.01.2019)

B. În cazul contribuabililor care au realizat, în anul 2019, venituri din activități independente impuse pe bază de normă de venit, activități agricole impuse pe bază de normă de venit, cedarea folosinței bunurilor, pentru care venitul net se determină pe baza cotelor forfetare de cheltuieli sau pe baza normelor de venit, precum și din drepturi de proprietate intelectuală, altele decât cele pentru care venitul net se determină în sistem real, solicitarea direcționării unei sume din impozitul anual datorat se efectuează prin completarea și depunerea noului formular pentru întreaga perioadă a anului 2019.

De menționat este și faptul că, persoanele fizice care optează pentru direcționarea sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual pentru susținerea mai multor entități nonprofit/unități de cult, precum și pentru acordarea de burse private, completează și formularul "Anexă nr. ... la Cererea privind destinația sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat", care se depune împreună cu formularul 230.⁵

În această situație, se completează corespunzător căsuțele prevăzute în formularul 230, cu numărul anexelor completate și depuse împreună cu acesta.

	<p>CERERE PRIVIND DESTINAȚIA SUMEI REPREZENTÂND PÂNĂ LA 3,5 % DIN IMPOZITUL ANUAL DATORAT^{*)}</p>	<p>Anexa nr.2 230</p>
Anul		
I. Date de identificare a contribuabilului		
Nume <input type="text"/> Inițiala tatălui <input type="text"/>		Cod numeric personal / Număr de identificare fiscală
Prenume <input type="text"/>		E-mail <input type="text"/>
Stradă <input type="text"/> Număr <input type="text"/>		Telefon <input type="text"/>
Bloc <input type="text"/> Scară <input type="text"/> Etaj <input type="text"/> Ap. <input type="text"/>	Județ/Sector <input type="text"/>	Fax <input type="text"/>
Localitate <input type="text"/>	Cod poștal <input type="text"/>	
II. Destinația sumei reprezentând până la 3,5 % din impozitul anual pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult, precum și pentru acordarea de burse private, conform legii		
1. Bursa privată <input type="checkbox"/>		
Contract nr./data <input type="text"/>		Documente de plată nr./data <input type="text"/>
Sumă plătită (lei) <input type="text"/>		
2. Susținerea unei entități nonprofit/unități de cult <input type="checkbox"/>		
Opțiune privind distribuția sumei pentru o perioadă de 2 ani ^{**)} <input type="checkbox"/>		
Cod de identificare fiscală a entității nonprofit / unități de cult <input type="text"/>		
Denumire entitate nonprofit/unitate de cult <input type="text"/>		
Cont bancar (IBAN) <input type="text"/>		Suma (lei) <input type="text"/>
III. Date de identificare a împuternicitului		
Nume, prenume/Denumire <input type="text"/>		Cod de identificare fiscală
Stradă <input type="text"/> Număr <input type="text"/> Bloc <input type="text"/> Scară <input type="text"/> Etaj <input type="text"/> Ap. <input type="text"/>		
Județ/Sector <input type="text"/>	Localitate <input type="text"/>	Cod poștal <input type="text"/>
Telefon <input type="text"/>	Fax <input type="text"/>	E-mail <input type="text"/>
Anexele nr. <input type="text"/> - <input type="text"/> fac parte integrantă din prezenta cerere (se înscrie, dacă este cazul, numărul anexelor completate).		
Sub sancțiunile aplicate faptei de fals în declarații, declar că datele înscrise în acest formular sunt corecte și complete.		
Semnătură contribuabil <input type="text"/>		Semnătură împuternicit <input type="text"/>
<small>*) Cererea se completează de către persoanele fizice care realizează venituri din salarii și asimilate salariilor, pensii, activități independente / activități agricole impuse pe bază de normă de venit, activități independente realizate în baza contractelor de activitate sportivă pentru care impozitul se reține la sursă, drepturi de proprietate intelectuală, altele decât cele pentru care venitul net se determină în sistem real, cedarea folosinței bunurilor pentru care venitul net se determină pe baza cotelor forfetare de cheltuieli sau pe baza normelor de venit.</small>		
<small>**) Distribuția sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul pe venitul datorat poate fi solicitată prin cerere pentru aceiași beneficiari pentru o perioadă de cel mult 2 ani și va putea fi reînnoită după expirarea perioadei respective.</small>		
Loc rezervat organului fiscal		Nr. Inregistrare: <input type="text"/> Data: <input type="text"/>
<small>Document care conține date cu caracter personal protejate de prevederile Regulamentului (UE) 2016/679 Cod 1413.04.13</small>		

Model formular "Cerere privind destinația sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat", aprobat prin Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 147/2020

⁵ Potrivit dispozițiilor alin. (2) al art. V din Ordonanța Guvernului nr. 6/28.01.2020 pentru modificarea și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, precum și pentru reglementarea unor măsuri fiscal-bugetare (M.O. nr. 72/31.01.2020), în anul 2020, termenul de 15 martie inclusiv prevăzut pentru depunerea formularelor 230 se prorogă până la data de 25 mai 2020 inclusiv.